

# ТОМСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.  
Цѣна годовому изданію пять руб-  
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 11.

Подписка принимается въ редакціи  
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-  
стей, при Томской Семинаріи.

годъ

1 Юня 1882 года.

ТРЕТІЙ.

### ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Опрежденія Святѣйшаго Синода.—II. Отъ Томской Духовной Консисторіи.

#### Опрежденія Святѣйшаго Синода:

I. Отъ 4—18 марта 1882 года за № 401, о разрѣшеніи семинарскимъ правленіямъ принимать обратно выбывшихъ изъ семинаріи, для поступленія въ свѣтскія высшія учебныя заведенія воспитанниковъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 20 февраля 1882 года за № 67, журналъ Учебнаго Комитета, № 59, съ заключеніемъ Комитета, по возбужденному правленіемъ одной изъ духовныхъ семинарій вопросу относительно порядка примѣненія указа Святѣйшаго Синода отъ 11 января 1873 года, № 4, коимъ воспрещается обратный приемъ въ семинарію воспитанниковъ, выбывающихъ изъ нея по окончаніи общеобразовательнаго курса для поступленія въ свѣтскія высшія учебныя заведенія. Приказали: синодальный указъ, отъ 11 января 1873 г. за № 4, имѣлъ въ виду устранить неудобства для учебнаго дѣла въ духовныхъ семинаріяхъ, вызывавшіяся значительнымъ въ прежніе годы числомъ возвращающихся въ семинаріи воспитанниковъ изъ оставившихъ оныя для поступленія въ свѣтскія высшія учебныя заведенія. Нынѣ, при существующемъ, въ большей части сихъ послѣднихъ заведеній, воспрещеніи поступать въ таковыя воспитанникамъ духовныхъ семинарій, упомянутыя неудобства

устранились сами собою. А потому Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, опредѣляетъ: разрѣшить правленіямъ духовныхъ семинарій принимать обратно бывшихъ изъ семинарій для поступления въ свѣтскія высшія учебныя заведенія воспитанниковъ, если только съ прошеніями о семъ они будутъ обращаться не позже мѣсяца, по открытіи ученія въ семинаріи и если въ прежнемъ поведеніи сихъ воспитанниковъ не усмотрится препятствій къ удовлетворенію таковыхъ прошеній. Для объявленія настоящаго опредѣленія къ руководству правленіямъ духовныхъ семинарій, напечатать оное въ журналѣ «Церковный Вѣстникъ».

II. Отъ 9—22 марта, о награжденіи духовныхъ лицъ томской епархіи за заслуги по духовному вѣдомству.

а) *наперснымъ крестомъ*, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ: священника церкви Антоніевскаго форпоста, бійскаго округа, Іоанна **Федорова**; священника Христорождественской, города Томска, церкви Евдокима **Баянова** и священника церкви села Итатскаго, маріинскаго округа, Симеона **Соколова**; б) *камилавкой*: священника церкви села Почитанскаго, маріинскаго округа, Николая **Соколова**; священника церкви села Зюзинскаго, каинскаго округа, Дмитрія **Замятина**; священника церкви села Турумовскаго, каинскаго округа, Евѣимія **Казанскаго**; священника церкви села Борисовскаго, кузнецкаго округа, Василия **Хаова**; священника церкви села Смоленскаго, кузнецкаго округа, Михаила **Стнцова**; и священника церкви села Моралинскаго, бійскаго округа, Георгія **Смирнова**; в) *скуфьею*: священника Покровской, города Барнаула, церкви Николая **Королькова**; священника Александро-Невской церкви, что при тюремномъ замкѣ, города Барнаула, Анемподиста **Заводовскаго**; и священника церкви села Каргатскаго, каинскаго округа, Петра **Ацорова**; г) *благословеніемъ Святѣйшаго Синода*: миссіонера Черно-Ануйскаго стана, алтайской духовной миссіи, священника Филарета **Синьковскаго**; миссіонера Чемальскаго стана, алтайской духовной миссіи, священника Виктора **Россова**; свя-

щенника церкви села Ушковскаго, каинскаго округа, Арсенія Кикина, и священника Вознесенской кладбищенской, города Томска церкви Василия Румянцева.

### Отъ Томской Духовной Консистеріи.

Уволенный воспитанникъ Томской Духовной Семинаріи 2-го класса, Константинъ Львовъ, согласно его прошенію, по постановленію Консистеріи утвержденному Его Преосвященствомъ 24 апрѣля с. г. за № 82, опредѣленъ и. д. псаломщика къ градо-Барнаульской Димитріевской церкви. Села Брюхановскаго, благочинія № 13, и. д. псаломщика Василій Студенскій 29 марта 1882 года умеръ, а на мѣсто его, согласно ходатайству мѣстнаго благочиннаго, по постановленію Консистеріи утвержденному Его Преосвященствомъ 28 апрѣля 1882 года опредѣленъ сынъ умершаго, Василій. Томскаго Архіерейскаго дома послушникъ Всеволодъ Лавровъ, согласно его прошенію, по резолюціи Его Преосвященства, отъ 4-го мая 1882 года за № 715, опредѣленъ и. д. псаломщика къ Старобардинской Троицкой церкви, благочинія № 24. Села Безруковскаго, благочинія № 14, и. д. псаломщика Николай Спасскій, согласно его прошенію, по опредѣленію Консистеріи утвержденному Его Преосвященствомъ 1-го мая 1882 года, переведенъ на такую-же должность къ Усть-сосновской Николаевской церкви, благочинія № 7, кузнецкаго округа.

Въ настоящее время по Томской епархіи праздны мѣста, при слѣдующихъ церквяхъ.

а) *Настоятелей*: благочинія № 2—Проскоковскаго села, — Троицкой, Болотинскаго, — Николаевской, Ярскаго, — Введенской; благочинія № 3—Данковскаго, — Покровской, Сергіевскаго, — Михаило-Архангельской, Ново-Архангельскаго, — таково-й-же; благочинія № 4—Кожевниковскаго, — Георгіевской, Елгайскаго, — Николаевской; благочинія № 5—Иштанскаго, — Петро-Павловской, Каргалинскаго, — Троицкой; благочинія № 7—отд. 1 Верхо-Томскаго, — Вознесенской; благочинія № 2—

Гитовскаго, — Духовской; благочинія № 8 — Сективскаго, — Николаевской; благочинія № 10 — Ижморскаго, — Троицкой, села Бочеславскаго; благочинія № 14 — Подгорнаго, — Христорождественской; благочинія № 19 — Манланскаго, — Михаило-Архангельской; благочинія № 20 — Кузнецовскаго, — Покровской; благочинія № 22 — Чистоозернаго, — Троицкой, Новогутовскаго, — Иннокентьевской, Убинскаго, — Николаевской, Карганскаго, — Димитриевской; благочинія № 23 — Устьянскаго, — Николаевской; благочинія № 26 — Срѣтенскаго, — Ильинской; благочинія № 29 — Кононирскаго, — Николаевской; благочинія № 31 — Междугорнаго, — Троицкой Единовѣр.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Третья часть книги пророчествъ Исаи (продолженіе). — II. Записки атайскаго миссіонера за 1881 г. — III. Разныя извѣстія и замѣтки.

### Третья часть кн. пророчествъ Исаи

(Продолженіе \*)

#### Членъ третій.

Ст. 21. *Ибо возстанетъ Господь, какъ на гору Перацимъ; разнѣвается, какъ на долину Гаваонской, чтобы сдѣлать дѣло Свое, необычайное дѣло, и совершитъ дѣйствіе Свое, чудное Свое дѣйствіе.* Смысль этого стиха такой: Богъ разгнѣвавшись на нечестивыхъ Іудеевъ, какъ уиорныхъ враговъ своихъ, возстанетъ и поразитъ ихъ также, какъ поразилъ Ханаанскихъ царей, которые соединивши свои силы, засѣдали въ Гаваонѣ, когда Іисусъ Навинъ убивалъ ихъ, и отъ Бога съ неба посланъ былъ каменный градъ, и поразилъ ихъ на голову (Ис. Нав. 10, 11); и — какъ филистимляне при горѣ Перацимѣ, при помощи Божіей поражены были Давидомъ. (2 Пар. 5, 20—25):

#### Увѣщаніе.

Ст. 22. *Итакъ не кощунствуйте, чтобы узы ваши не стали*

\* См. ЖМ 1—10, 1882 г.

крѣпче; ибо я слышалъ отъ Господа, Бога Саваога, что истребленіе опредѣлено для всей земли. Нечестивые Іудеи презирая слово Божіе, осмѣивали, ругались надъ отѣми, которые проповѣдывали имъ его, отѣмъ увеличивали свою вину, и по мѣрѣ вины должны были подвергнуться наказанію отъ Бога. Такимъ образомъ ругательство ихъ обратилось во вредъ имъ-же — къ ихъ посрамленію. Потому Пророкъ и увѣщаваетъ: надежда ваша на союзъ съ царями суетна, а Богъ прогнѣвавшись на васъ, грозитъ наказаніемъ; послушайте-же слова Божія, не презирайте его, а лучше обратитесь къ Богу съ покаяніемъ, не наругайтесь-же сами надъ собою, чтобы иначе не увеличились ваши бѣдствія, которыя, какъ крѣпкія узы, стѣсняютъ васъ; ибо мнѣ возвѣщено отъ Господа, что рѣшительное потребленіе и погибель угрожаютъ всей Іудейской землѣ.

#### Членъ четвертый.

**Строгость суда Божія надъ нечестивыми защищается притчею.**

#### Приступъ притчи, увѣщаніе.

Ст. 23. *Приклоните ухо, и послушайте моего голоса; будьте внимательны, и выслушайте рѣчь мою.* Эти слова составляютъ приступъ притчи, въ которомъ Пророкъ требуетъ вниманія къ словамъ его, и вниканія въ смыслъ ихъ; потому что онъ говоритъ о предметѣ важномъ, который необходимо знать всякому. Цѣль этой притчи та, чтобы оправдать строгость суда Божія въ наказаніи и очищеніи своего народа посредствомъ бѣдствій, и въ погубленіи нераскаянныхъ, закоренѣлыхъ въ нечестіи.

#### Притча поучительная.

Ст. 24. *Вседа-ли земледѣлецъ пашетъ для посѣва, бороздитъ и боронитъ землю свою? Ст. 25. Нѣтъ; когда уравниваетъ поверхность ея, онъ сѣетъ чернуюху, или разсыпаетъ тминъ, или разбрасываетъ тиеницу рядами, и ячмень въ опредѣленномъ мѣстѣ, и полбу рядомъ съ нимъ. Ст. 26. И*

такому порядку учить его Бог его; Онъ наставляетъ его \*).

Ст. 27. Ибо не молотятъ чернухи каткомъ зубчатымъ, и колесъ молотильныхъ не катаютъ по тмину; но палкою выколачиваютъ чернуху, и тминъ палкою. Ст. 28. Зерновой хлѣбъ вымолачиваютъ, но не разбиваютъ его; и водятъ по нему молотильныя колеса съ конями ихъ, но не растираютъ его. Ст. 29. И это происходитъ отъ Господа Саваоа: дивны судьбы Его, велика премудрость Его. Этою притчею Пророкъ оправдываетъ справедливость дѣйствія промысла и судовъ Божихъ, по которымъ Богъ подвергъ нечестивыхъ рѣшительному, конечному наказанію, между тѣмъ, какъ благочестивымъ доставляетъ спасеніе.

Въ этой притчѣ Пророкъ научаетъ, что планъ Божественнаго промышленія о церкви подобенъ тому, какой наблюдаетъ земледѣлецъ по отношенію къ своей нивѣ. Земледѣлецъ сначала пашетъ землю, потомъ боронитъ, тѣмъ очищаетъ траву и уравниваетъ поверхность земли, сѣетъ, и притомъ всякое сѣмя бросаетъ на своемъ мѣстѣ, смотря потому, какая земля лучшая для какого сѣмени, наконецъ пожинаетъ, и сжатое омолочиваетъ. Всѣ эти дѣйствія земледѣльца такъ соединены между собою, что одно дѣйствіе относится къ другому, какъ средство къ цѣли, послѣ всего земледѣлецъ приступаетъ къ молотьбѣ, которою всѣ прежнія дѣйствія заканчиваются, и сѣмена употребляются по назначенію. Молотьба также совершается различно, смотря по свойству растенія. Такъ точно и Богъ поступаетъ. И у него есть нива—народъ Іудейскій. По отношенію къ нему Онъ совершаетъ различныя дѣйствія своего промышленія: орать, боронитъ, очищаетъ землю, сѣетъ сѣмя, и притомъ всякое на своемъ мѣстѣ, наконецъ пожинаетъ и обмолачиваетъ. И эти дѣйствія тѣсно соединены между собою, одно къ другому относится, какъ средство къ цѣли. Богъ не станетъ орать, и боронитъ, или полоть иначе, какъ для того, чтобы посѣять, и для этаго не станетъ всякой день орать;

\*) Иные переводятъ: *И производитъ (или потомъ убираетъ) это въ такомъ порядкѣ, какъ научилъ его Богъ его.*

также не станеть сѣять иваче, какъ только для того, чтобы пожать, а жнеть для того, чтобы обмолотить для употребленія плодовъ. Онъ не станеть постоянно только сѣять и сѣять; нужно-же когда нибудь пожать, смолотить посѣянное, и получить плоды для употребленія.

Въ этой притчѣ 1) Земледѣлецъ изображаетъ Бога. 2) Нива означаетъ общество народа Иудейскаго. 3) Подъ обраиеніемъ, бороненіемъ, очищеніемъ травы разумѣются: законодательство; увѣщанія, обличенія, угрозы, чтобы люди искоренили въ себѣ вредныя страсти и пороки, жестокость сердца умягчили; и всѣ неровности въ душѣ сладили; потомъ разумѣются вразумляющія наказанія—для исправленія, а не для конечнаго погубленія, которыя придаютъ силу увѣщаніямъ, и посредствомъ которыхъ Богъ приготовляетъ свой народъ къ посѣянію своего слова чрезъ Пророковъ, которое должно быть принято съ вѣрою и послушаніемъ, чтобы чрезъ это они возрасли и принесли плодъ. Это можно относить особенно къ періоду времени отъ исхода евреевъ изъ Египта до времени Давида. 4) Подъ сѣяніемъ разумѣется проповѣданіе слова Божія, насажденіе въ душѣ слушателей вѣры и другихъ благихъ расположеній; посредствомъ этаго церковь стала способною къ произведенію растеній и плодовъ, которые наполняютъ и украшаютъ ниву церкви. Это можетъ относиться ко времени Давида и послѣ него. 5) Подъ жатвою и молотьбою разумѣются времена рѣшительныхъ, окончательныхъ судовъ Божіихъ, которыми Богъ отдѣляетъ добрыхъ отъ порочныхъ, какъ пшеницу отъ плевель. 6) Подъ молотьбою чернухи или укропа, а и тмина—палкою можно разумѣть судъ Божій, совершенный надъ Ефремлянами и Иудеями чрезъ Ассиріянъ или Вавилонянъ, и Сириянъ; а подъ молотьбою пшеницы и ячменя разумѣется рѣшительный, окончательный судъ Божій, совершенный надъ Иудеями чрезъ Римлянъ при Титѣ.

Здѣсь можно различать три особенно важныя эпохи посѣва, жатвы и молотбы. 1) Посѣвъ былъ во времена Давида и Пророковъ, а молотьба во время плѣна Вавилонскаго. 2) По-

сѣвъ вскорѣ послѣ плѣна Вавилонскаго, а молотьба во время бѣдствій отъ Сиріянъ. 3) Посѣвъ во времена благочестивыхъ Маккавеевъ до времени пришествія въ міръ Мессіи, Іисуса Христа, которое Онъ въ притчѣ (Матѣ. 21, 34) называлъ временемъ собиранія плодовъ, когда нивы были уже бѣлы, поспѣли къ жатвѣ (Іоан. 4, 35), и должны быть пожаты или проповѣдниками Евангелія, или исторгнуты мечемъ Римлянъ. Окончательная молотьба относится къ послѣдному разрушенію Іерусалима Титомъ. Въ первыя двѣ эпохи суды Божіи, совершенныя чрезъ Вавилонянъ и Сиріянъ хотя были строги, но были растворяемы и милостію. Потому могутъ быть сравниваемы съ обиваніемъ укропа или чернухи, и тмина палкою — легкимъ орудіемъ. А судъ, совершенный чрезъ Римлянъ, былъ гораздо строже, самый грозный, который нанесъ Іудеямъ окончательный, смертный ударъ. Потому можетъ быть сравниваемъ съ вытираніемъ болѣе твердыхъ зеренъ пшеницы, ячменя тяжелыми колесницами, и зубчатыми машинами.

Въ Заключеніе притчи Пророкъ говоритъ: *и это происходитъ отъ Іеговы воинствъ*, и показываетъ, какъ Онъ *дивенъ въ советѣхъ, и величественъ въ дѣйствіи*, или исполненіи своихъ совѣтовъ. Если и земледѣлецъ по руководству разума, по внушенію Божію хорошо умѣетъ дѣлать свое дѣло, — знаетъ, когда, что и какъ лучше дѣлать, какъ обдѣлывать землю, въ какомъ порядкѣ, гдѣ какое сѣмя сѣять, убирать, обмолачивать, чтобы оно не пропало, годно было къ употребленію: тѣмъ болѣе самъ Богъ знаетъ, какъ поступать съ людьми, — знаетъ, въ какой мѣрѣ и какъ долго кого наказывать за грѣхи, и наказываетъ не для того, чтобы погубить, но чтобы образумить, скорбями умягчить жесткую землю сердець человѣческихъ, сдѣлать ихъ способными къ сокрушенному покаянію, къ воспріятію сѣмени слова Божія, и принесенію плодовъ добрыхъ дѣлъ. Если-же которые погибаютъ, то погибаютъ по своему ожесточенію и нераскаянности. А Богъ нежелаетъ ни чьей гибели; съ своей стороны Онъ употребляетъ всѣ премудрыя средства къ спасенію людей. Если Богъ по своей премудрости

такъ прекрасно устроилъ природу вещей, связь и порядокъ ихъ; надѣлилъ человѣка разумомъ и смышленостію, чтобы умѣлъ что какъ дѣлать, какъ напр. усматривается это въ трудахъ земледѣльца касательно сѣянія и молотбы: то тѣмъ болѣе открывается дивная премудрость Божія въ управленіи церковію, въ промышленіи о людяхъ. Кто будетъ внимательно всматриваться въ это, тотъ увидитъ, какая глубина премудрости Божіей, и какое необъятное величіе дѣйствій, такъ что отъ удивленія воскликнетъ съ Ап. Павломъ: *о глубина богатства премудрости Божіей. Какъ непостижимы суды Его, и неизслѣдимы пути Его.* (Рим. 11, 33).

**Второй проповѣди отдѣленіе второе.**

ГЛАВА XXIX.

Проповѣдь эта, направленная противъ Иерусалимскихъ Иудеевъ, раздѣляется на двѣ части. Въ 1 части возвѣщается временный судъ, угрожающій Иудеямъ за нечестіе и надменность, ст. 1—8. Въ 2 части изображается духовный судъ ослѣпленія и преданія Иудеевъ въ превратный смыслъ, ст. 9—24.

Возвѣщаемыя здѣсь бѣдствія начались съ нашествія Сennaхирима на Иерусалимъ. (Ис. 36, 1 и сл. 37, 1 и сл. 4 цар. 19, 32, 35), продолжались въ плѣну Вавилонскомъ, и окончательно разразились надъ Иерусалимомъ во время послѣдняго разрушенія его Римлянами. Это послѣднее преимущественно имѣется здѣсь въ виду. Это видно изъ того, 1) Что Спаситель предсказывая объ осадѣ и разрушеніи Иерусалима Римлянами (Лук. 19, 43. 21, 20), кажется, заимствовалъ выраженія изъ этого пророчества (ст. 2, 3). 2) Спаситель обличая книжниковъ и фарисеевъ за искаженіе св. писанія и за лицемеріе, слова этаго пророчества (ст. 13), относилъ къ учителямъ и народу Иудейскому своего времени (Мѡ. 15, 8. Марк. 7, 6), равно и духовный судъ ослѣпленія учителей и большей части Иудеевъ, изображаемый въ этомъ пророчествѣ (ст. 10, 14). Спаситель и Апостолы относили къ Иудеямъ своего времени. (Мѡ. 11, 25. Рим. 11, 8. 1 Кор. 1, 19). 3) Въ этомъ

пророчествѣ говорится о такомъ рѣшительномъ, окончательномъ судѣ, угрожающемъ Іудеямъ слѣдствіемъ, котораго будетъ призваніе язычниковъ въ царство Божіе, вмѣсто отверженныхъ Іудеевъ (ст. 17 посл.) 4) А къ времени нашествія Сеннахирима исключительно нельзя относить этого пророчества; потому что въ 3 стихѣ говорится, что около Іерусалима будетъ поставленъ острогъ; а Сеннахиримъ не дѣлалъ окоповъ для осады; напротивъ самъ былъ пораженъ съ войскомъ невидимою силою Божіею (4 цар. 19, 32).

### Объясненіе.

Первая часть содержитъ описаніе внѣшняго суда, угрожавшаго бѣдствіемъ, которымъ пораженъ былъ Іерусалимъ въ разныхъ осадахъ, которыя онъ выдержалъ; и конецъ суда относительно враговъ, осаждавшихъ городъ.

### Предисловіе.

Ст. 1. *Горе Аріилу, Аріилу, городу, въ которомъ жилъ Давидъ! Аріиль* значитъ левъ Божій, т. е. большой или сильный. Подъ Аріиломъ здѣсь разумѣется Іерусалимъ, особенно гора Сіонъ, какъ это видно изъ 8 стиха. Названіе Іерусалима Аріиломъ (по метониміи), по мнѣнію нѣкоторыхъ, взято съ жертвенника всесоженія—особенно важной принадлежности религіи и храма Іерусалимскаго; а жертвенникъ (по синекдохѣ) называется Аріиломъ отъ горнила, которое у Пророка Іезекіиля (43, 15) называется Аріиломъ; потому что онъ подобно льву пожиралъ ежедневно приносимыя жертвы. А другіе думаютъ, что это названіе Іерусалима, особенно вершины Сіона, (которая называлась городомъ Давида, 2 Цар. 5, 7; 1 Пар. 11, 7), взято съ храбрыхъ героевъ, которые назывались аріилами (2 Цар. 23, 20, с. 33, 7); потому что они пребывая въ Іерусалимѣ, очень укрѣпленномъ городѣ (2 Цар. 20, 7), какъ могучіе львы, гордясь своею силою, не боялись пораженія отъ враговъ. А однимъ изъ знаменитыхъ аріиловъ—героевъ въ Іерусалимѣ былъ Давидъ, съ котораго преимущественно и взято

это названіе Іерусалима. Этому объясненію благоприятствуют и слова: *городъ, въ которомъ водворился Давидъ*, —которыя прибавлены Пророкомъ для поясненія слова: *Ариилъ*. Этому-то крѣпкому городу, жилищу героевъ теперь Пророкъ возвѣщаетъ горе—тяжкое бѣдствіе. Слово: *Ариилъ* повторяется два раза не только для усиленія рѣчи, но и для означенія неоднократныхъ бѣдствій, сопровождавшихся двукратнымъ разрушеніемъ Іерусалима

### Судъ угрожающій Іерусалиму.

#### Членъ первый.

Ст. 1. 2 полов. *Приложите годъ къ году; пусть заколаютъ жертвы*. Ст. 2. *Но Я стѣсню Ариилъ, и будетъ плачь и стѣваніе; и онъ останется у Меня, какъ Ариилъ*, (горнило—огонь Божій). Смыслъ этихъ словъ такой: вы—нечестивые, лицемѣры, думающіе угодить Богу только совершеніемъ однихъ внѣшнихъ обрядовъ богослуженія, пожалуй, прилагайте, если угодно, годъ къ году, совершайте праздники, приносите жертвы; однакожь знайте, что Богъ изъ-за этаго не станетъ благоволить къ вамъ; потому что вы, при порочной жизни, эти внѣшніе обряды религіи отправляете безъ вѣры и расположенія къ Богу, съ отвратительнымъ лицемѣріемъ; Онъ не преминетъ исполнить опредѣленные за ваши пороки тяжкіе суды, угрожающіе вамъ горестною осадою и стѣсненіемъ, которыя будутъ сопровождаться наконецъ разрушеніемъ царства. *Но Іерусалимъ—городъ Давида будетъ у Меня, какъ Ариилъ*, т. е. Богъ Іерусалимъ сдѣлаетъ горниломъ своего гнѣва, который истребитъ какъ внѣшнихъ враговъ, такъ и упорныхъ, отверженныхъ Іудеевъ. Толкователи слово: *Ариилъ* здѣсь производять отъ *уръ-ель*—*огонь Божій*, и разумѣютъ подъ нимъ горнило жертвенника, которое у Пророка Іезекіиля (43, 15) называется *Арииломъ*. Горнило жертвенника было символомъ святости и правды Божіей, которая требовала отъ грѣшниковъ удовлетворенія за оскорбленіе ея грѣхами, приносимыя въ умилостивленіе жертвы на жертвенникѣ сожигала огнемъ гнѣва въ знакъ истребленія

грѣховъ, возлагавшихся на жертвы, въ знакъ очищенія грѣшника раскаявшася; а не раскаянныхъ грѣшниковъ пылающій огонь правды Божіей сожигалъ, истреблялъ. А Іерусалимъ часто бывалъ зрѣлищемъ судовъ Божіихъ, въ которомъ, какъ въ горнилѣ, Богъ своимъ гнѣвомъ, какъ огнемъ, истреблялъ нечестивыхъ, упорныхъ грѣшниковъ, также и внѣшнихъ враговъ, осаждавшихъ его, какъ случилось съ Ассиріянами при Сennaхиримѣ, на что указываетъ въ гл. 31, 8, 9.

### Членъ второй.

Ст. 3. *Я расположусь станомъ вокругъ тебя, и стѣсною тебя стражею наблюдательною, и воздвигну противъ тебя укрѣпленія.* Ст. 4. *И будешь униженъ, съ земли будешь говорить, и глуха будетъ рѣчь твоя изъ-подъ праха, и голосъ твой будетъ, какъ голосъ чревоушателя, и изъ-подъ праха шептать будетъ рѣчь твоя.* Здѣсь Пророкъ поясняетъ предыдущій членъ, въ которомъ говорилъ, что Іерусалимъ будетъ стѣсненъ; это самое теперь поясняетъ, — говоритъ, что городъ будетъ окруженъ станомъ, стражею, окопами. Слѣдствіемъ этого стѣсненія будетъ то, что жители Іерусалима, доселѣ не опасавшіеся никакого зла и бѣдствія, гордившіеся своими укрѣпленіями и силами, теперь будутъ доведены до такого униженнаго состоянія, что на подобіе чревоушателей, или тѣни умершаго, вызываемой изъ подземелья тихимъ, невнятнымъ голосомъ, какъ знакомъ глубокой душевной скорби, съ стѣнаніемъ сердца будутъ выражать другимъ свои чувства, или давать отвѣты непріятелямъ, и униженно умолять ихъ.

— Это стѣсненіе Іерусалима начаось съ нашествія Сennaхирима, который подступалъ къ городу съ войскомъ, но не осадилъ его, и самъ былъ пораженъ; послѣ Халдеи при Навуходоносорѣ со многихъ сторонъ осаждали Іерусалимъ; наконецъ Римляне вполне исполнили это пророчество. Пророкъ всё эти три событія въ будущемъ обнималъ однимъ взоромъ; потому и сказалъ о нихъ такъ сжато, какъ будто объ одномъ.

**Слѣдствіе непріятельскихъ предпріятій—относительно Ассиріянъ.**

Ст. 5. Множество враговъ твоихъ будетъ, какъ мелкая пыль, и полчище мотыхъ, какъ разлетающаяся плева; и это совершится внезапно, въ одно миновеніе. Ст. 6. Господь Саваоѣхъ пошлетъ тебя громомъ и землетрясеніемъ, и сильнымъ гласомъ, бурю и вихремъ, и пламенемъ всепожирающаго огня. Пророкъ предсказывая о различныхъ стѣсненіяхъ Іерусалима отъ враговъ, при этомъ имѣя въ виду и первое стѣсненіе отъ Ассиріянъ, для утѣшенія благочестивыхъ хотѣлъ показать судьбу и самыхъ враговъ, чрезъ которыхъ совершались суды Божіи надъ Іерусалимомъ и Іудейскимъ народомъ. А какъ судьба враговъ въ разныя времена была различна; то Пророкъ сначала открываетъ благочестивымъ судьбу Ассиріянъ, которые первые представлялись его взору, — говоритъ, что они, стѣсняя Іерусалимъ, внезапнымъ судомъ Божиимъ будутъ поражены, разлетятся, какъ мелкая пыль, или какъ развѣваемая плева, и погибнуть. А въ ст. 7 и 8 Пророкъ говоритъ о судьбѣ Халдеевъ и Римлянъ.

Въ св. исторіи (4 Цар. 19, 35) говорится, что Ангелъ Іеговы ночью поразилъ 185 тысячъ Ассирійскаго войска; а какъ поразилъ, объ этомъ не сказано. Изъ снесенія этого мѣста Пророка съ параллельнымъ ему въ гл. 30, 30, 31 можно видѣть, что ночью по устроенію Промысла Божія поднялась страшная буря, возсвирѣбла надъ Ассирійскимъ войскомъ, загремѣлъ ужасный громъ съ молніею, полился сильный дождь, и камни градомъ, какъ небесныя стрѣлы посыпались на Ассирійскіе станы по распоряженію Ангела Іеговы, и почти всѣ они были побиты, а остатокъ войска разбѣлся.

**Слѣдствіе стѣсненія Іерусалима относительно Халдеевъ и Римлянъ.**

Ст. 7. И какъ сонъ, какъ ночное сновидѣніе, будетъ множество всѣхъ народовъ, воюющихъ противъ Аріила, и всѣхъ выступившихъ противъ него и укрѣпленій его и стѣснившихъ его. Ст. 8. И какъ голодному снится, будто онъ ѣстъ; но пробуждается; и душа его тоща; и какъ жаждущему снится,

будто онъ пьетъ; но пробуждается, и вотъ онъ томится, и душа его жаждетъ; тоже будетъ и множеству всѣхъ народовъ, воюющихъ противъ горы Сиона. Здѣсь Пророкъ выражаетъ такую мысль: хотя враги, разоривъ Иерусалимъ и разрушивъ царство, предадутся покою, какъ-бы сну, — будутъ радоваться о своихъ успѣхахъ; но радость ихъ будетъ воображаемая и не на долго, подобно тому, какъ радость и удовольствіе бываетъ во снѣ у спящихъ. Вошедши въ себя, какъ-бы пробудившись отъ сна, одумавшись, они узнаютъ изъ опыта, что радость ихъ была напрасна, что они нисколько не успѣли, не выполнили своихъ желаній. Ибо суды свои Богъ совершалъ чрезъ нихъ надъ Иерусалимомъ не для совершеннаго истребленія своего народа, а для очищенія своей церкви огнемъ бѣдствій, для распространенія и утвержденія истинной религіи во вселенной, и для истребленія идолопоклонства, которому они покровительствуютъ. По распоряженію Промысла Божія даже сами враги принуждены будутъ оставить суевѣріе и принять истинную религію, или по крайней мѣрѣ содѣйствовать къ утвержденію церкви Божіей. Такъ это и случилось: Въ плѣну Вавилонскомъ церковь Божія очистилась, просіяла съ большимъ блескомъ, сдѣлалась извѣстною даже при дворѣ гордаго Навуходносора, приведеннаго къ познанію истиннаго Бога. По разрушеніи Халдейской имперіи Мидянами и Персами Вавилоняне сами должны были содѣйствовать къ возстановленію Іудейскаго царства и богослуженія; нѣкоторые изъ нихъ, равно какъ и изъ другихъ народовъ сдѣлались даже прозелитами Іудейской религіи. Съ этаго времени, по разсѣяніи Іудеевъ по разнымъ странамъ истинная религія становилась болѣе извѣстною язычникамъ, и этимъ Богъ приготавлиалъ ихъ къ вступленію въ царство Мессіи. Также и Римляне хотя совершенно разрушили Иерусалимъ и царство Іудейское, но не разрушили царства Божія. По устроеніи новозавѣтной эконѳміи церковь Христова распространилась, утвердилась, процвѣла даже въ самомъ Римѣ, подчинила своей власти, и предписывала законы гордымъ Римскимъ владыкамъ

вселенной. Такимъ образомъ враги не много успѣли въ своихъ предпріятіяхъ, радость ихъ о разрушеніи царства Іудейскаго была кратковременная, воображаемая; сами враги наказаны Богомъ, царство ихъ и идолопоклонство пало, а царство Божіе проявилось во всей силѣ, просіяло во всемъ блескѣ.

Вторая часть содержитъ описаніе духовнаго суда, ослѣпленія, которымъ Богъ наказалъ Іудейскій народъ съ учителями его.

1. Судъ этотъ прямо излагается—въ трехъ членахъ.

### День первый.

Ст. 9. *Изумляйтесь и дивитесь; они ослѣпили другихъ, и сами ослѣпили; они пьяны, но не отъ вина,—шатаются, но не отъ сикеры.* Ст. 10. *Ибо навелъ на васъ Господь духъ усыпленія, и сомкнулъ глаза ваши, пророки, и закрылъ ваши головы, прозорливы.* Послѣ внѣшняго суда Пророкъ изображаетъ судъ духовный. Здѣсь описывается тотъ-же судъ, какой излагается въ гл. 6, 9, 10, 28, 7, 8 исл.; именно Пророкъ изображаетъ судъ Божій, имѣющій постигнуть гордыхъ Фарисеевъ—учителей Іудейскаго народа, которые и сами были заражены и простой народъ заразили губительными предразсудками о царствѣ Мессіи, о праведности дѣлъ, состоящей въ исполненіи обрядоваго закона и отеческихъ преданій, заражены были высокимъ мнѣніемъ о своей учености, заслугахъ, совершенствѣ, восхищались высокимъ мнѣніемъ о нихъ народа и уваженіемъ. Потому не хотѣли принять ученіе Іисуса Христа, какъ противное ихъ предразсудкамъ, и смиряя ея ихъ гордость, не хотѣли признать Его за Мессію, Сына Божія и своего Спасителя, несмотря на высоту, чистоту и духовность Его ученія, святость Его жизни, и поразительность чудесныхъ дѣлъ. Сравнивая это съ незнатнымъ происхожденіемъ Іисуса Христа, простымъ образомъ жизни, внѣшнимъ уничиженнымъ состояніемъ, и вмѣстѣ съ своими предразсудками объ оправданіи чловѣка предъ Богомъ, и объ образѣ явленія царства Божія въ мірѣ. Фарисеи не могли всего этого согласить между собою; по гордости и зависти не хотѣли, отказавшись отъ своихъ пред-

разсудковъ, принявъ противное имъ ученіе Иисуса Христа; удивлялись Его ученію и чудесамъ, но не хотѣли видѣть въ нихъ истинной, божественной силы, хотя она очевидна была для всѣхъ, какъ обьянѣные заблуждались, и жестоко противились Ему. За то Богъ и лишилъ ихъ свѣта благодати, и они подверглись власти сатаны, совершенно ослѣпли отъ своихъ предразсудковъ, и простой народъ ослѣпляли ими, и дошли до усыпленія, т. е. духовной безчувственности. Пророкъ обращаясь къ нимъ, какъ-бы такъ говорить: пожалуй, недоумѣвайте, чудитесь; ослѣпляйтесь сами и ослѣпайте другихъ! Потомъ обращаясь къ другимъ, какъ-бы такъ говорить: да и что удивительнаго въ этомъ? Ибо они пьяны, но не отъ вина; шатаются, но не отъ сикеры. Они опьянѣли отъ предразсудковъ и высокаго мнѣнія о своей учености, своихъ заслугахъ, своей святости, или праведности дѣлъ. Послѣ опять обращаясь къ фарисеямъ, Пророкъ говорить: но знайте, что вы подвергаетесь тяжкому суду Божию, по которому Богъ за вашу гордость и упорство въ отверженіи яснѣйшаго свѣта Евангелія опредѣлилъ послать на васъ духъ усыпленія, т. е. духовной безчувственности и дѣйствіе прелести (2 Сол. 2, 11), по которому не только народъ, но и учителя, (которые въ ст. 14 называются премудрыми и разумными), пророки ваши, т. е. богословы, истолкователи божественныхъ предметовъ, и головы, т. е. князья или старѣйшины ваши — *прозорливцы*, или *видящіе*, т. е. которые сами себя и другіе почитаютъ ихъ видящими, — первосвященники, священники, книжники, пораженные духовною слѣпотою, мракомъ, безчувственностію, наконецъ жалкимъ образомъ погибнуть.

Духъ усыпленія (какъ головокруженіе отъ опьяненія) есть такое состояніе духа, въ которомъ умноженный вредными предразсудками о религіи, не трогается ни какими убѣжденіями, не чувствуетъ силы и яснѣйшихъ доказательствъ истины.

Духовная слѣпота есть такое состояніе духа, въ которомъ человекъ неспособенъ правильно судить о предметахъ религіи, несмотря на то, что они раскрыты во всей ясности. Такое

ослѣпленіе и усыпленіе ни на комъ столько не открывается, какъ на современныхъ Иисусу Христу Іудеяхъ, которые отвергли Евангеліе. Спаситель для обличенія ихъ часто заимствовалъ выраженія изъ этого пророчества. (Мѡ. 15, 8, 9, 14, 23, 16). Иисусъ Христосъ ясно намекаетъ на это мѣсто Пророка (сн. ст. 17, 18), когда говоритъ: на судъ пришелъ Я въ міръ сей, чтобы невидящіе (язычники) видѣли, а видящіе (фарисеи, почитавшіе себя мудрыми, всезнающими), стали слѣпы. (Іоан. 9, 39—41)

#### Слѣдствіе этого суда.

Ст. 11 *И всякое пророчество для васъ тоже, что слова въ запечатанной книгѣ, которую подають умьющему читать книгу, и говорятъ: «прочитай ее»; и тотъ отвѣчаетъ: не могу, потому что она запечатана.* Ст. 12. *И передають книгу тому, кто читать не умѣетъ, и говорятъ: «прочитай ее»; и тотъ отвѣчаетъ: я не умью читать.* Слѣдствіемъ общаго ослѣпленія и изступленія Іудейскаго народа фарисейской секты была совершенная неспособность къ правильному разумѣнію и истолкованію Слова Божія, особенно пророческаго касательно Мессіи. Подъ умѣющими читать, разумѣются фарисейскіе учителя, книжники, взявшіе ключъ разумѣнія; а подъ не умѣющими читать, разумѣется простой народъ фарисейской секты, который слѣпо слѣдовалъ ученію фарисеевъ:

#### Второй членъ, въ которомъ поясняется духовный судъ.

Ст. 13. *И сказалъ Господь: такъ какъ этотъ народъ приближается ко Мнѣ устами своими, и языкомъ своимъ чтитъ Меня; сердце-же его далеко отстоитъ отъ Меня, и благоговѣніе ихъ предо Мною есть изученіе заповѣдей человѣческихъ;* Ст. 14. *То вотъ, Я еще необычайно поступлю съ этимъ народомъ: чудно и дивно, такъ что мудрость мудрецовъ его погибнетъ, и разума у разумныхъ его нестанетъ.* Въ поясненіе предыдущаго Пророкъ здѣсь показываетъ вину Іудеевъ въ ст. 13, и наказаніе въ ст. 14. Эти слова Спаситель относилъ къ фарисеямъ своего времени. (Мѡ. 15, 8, 9. Мар. 7, 6, 7). Здѣсь Пророкъ обли-

чаетъ два порока: лицемѣріе и суевѣріе въ религіи, и по которому фарисеи внѣшнее почитаніе Бога больше сообразовали съ заповѣдями человѣческими, или произвольно выдуманнѣми преданіями старческими, нежели съ закономъ Божиимъ.

Лицемѣріемъ въ дѣлѣ религіи называется не только тотъ порокъ, когда кто внѣшніе обряды религіи совершаетъ устами, и сердцемъ отвергаетъ ту пользу, какую можно получить отъ совершенія внѣшняго богочтенія; это уже есть крайнее нечестіе сердца — желать казаться праведнымъ, и не хотѣть быть таковымъ на самомъ дѣлѣ; но лицемѣріемъ называется и всякое почитаніе Бога, совершаемое съ нечистою любовію, напр. если кто хочетъ служить вмѣстѣ Богу и міру, и раздвояетъ свое сердце, или совершаетъ обряды богослуженія только для своихъ выгодъ; или совершаетъ богослуженіе нерадиво, безъ благоговѣнія, или хоть съ горячностью, но съ духомъ тщеславнымъ, безъ смиренія, надмевается своими заслугами, своему усердію, благочестію приписываетъ силу заслугъ предъ Богомъ и право на полученіе отъ Бога оправданія и спасенія; наконецъ кто пренебрегая чистотою духа, хочетъ угодить Богу исполненіемъ однихъ внѣшнихъ обрядовъ, напр. жертвоприношеніями, дарами, внѣшнимъ исповѣданіемъ, славословіемъ Богу, устною молитвою, совершеніемъ праздниковъ, поклонами, и т. п. Здѣсь разумѣются особенно послѣдніе два вида лицемѣрія, которые ни въ какой сектѣ такъ явно не открывались, какъ въ фарисейской. Фарисеи нисколько не заботясь объ очищеніи сердца отъ страстей, исполняли только одни внѣшніе обряды до мелочей, тѣмъ тщеславидись, приписывали имъ всю силу заслугъ предъ Богомъ, и все это дѣлали напоказъ, чтобы снискать у народа высокое мнѣніе о своей религіозной ревности, святости, и для корысти; а въ сердце исполнены были всѣхъ мерзостей, страстей и пороковъ.

Второй порокъ фарисеевъ составляло суевѣріе, которое состояло въ соблюденіи мелочныхъ заповѣдей, которымъ научили люди, — предали старцы, и которымъ фарисеи приписывали высшую важность въ дѣлѣ религіи, между тѣмъ пренебрегали

важнѣйшимъ въ законѣ Моисеевомъ (Мѡ. 23, 23); и всю свою мудрость и ученость поставляли въ изученіи этихъ старческихъ преданій. За такую вину Богъ опредѣлилъ имъ наказаніе духовное. Онъ говоритъ: *За то вотъ Я чудесно поступлю впродъ съ этимъ народомъ, сдѣлаю дивное чудо. Ибо будетъ то, что исчезнетъ мудрость мудрецовъ его, и разумъ у разумныхъ его затмится.* Пророкъ этимъ хочетъ сказать, что этотъ духовный судъ будетъ такъ удивителенъ, что человѣка, имѣющаго здравый смыслъ, невольно приведетъ въ изумленіе, особенно когда обратить вниманіе на то, какимъ дивнымъ образомъ Богъ посрамилъ надменность и тщеславіе тѣхъ Иудеевъ, которые свои пустыя басни, мелочныя, безполезныя преданія старцевъ предпочли ясной, утѣшительной истинѣ евангельской. Смыслъ этихъ словъ довольно поясняютъ слова Спасителя (Мѡ. 11, 25), и Апостола Павла (1 Кор. 1, 18, 19).

### Третій членъ.

Ст. 15. *Горе тѣмъ, которые думаютъ скрыться въ глубину, чтобы замыслъ свой утаить отъ Господа, которые дѣлаютъ дѣла свои во мракѣ, и говорятъ: кто увидитъ насъ? и кто узнаетъ насъ?* Ст. 16. *Какое безразсудство! Развѣ можно считать горшечника, какъ глину? Скажетъ-ли издѣліе о сдѣлавшемъ его: не онъ сдѣлалъ меня? и скажетъ-ли произведеніе о художникѣ своемъ: онъ не разумѣетъ?* Здѣсь Пророкъ обличаетъ тѣхъ нечестивыхъ вельможъ Иерусалимскихъ, которыхъ обличалъ въ гл. 28, 14, 15, каковы были иродіане и начальники секты саддукейской, которые притворяясь, будто почитаютъ Бога, на самомъ дѣлѣ неимѣли вѣры и расположенія къ Нему, не уважали слова Божія, составляли свои нечестивыя умствованія и совѣты вопреки совѣтамъ Божиимъ, своимъ притворствомъ думали прикрыть свое невѣріе и нечестіе; отвергнувъ надежду на Бога, надѣялись своимъ благоразуміемъ, хитростію, и своими силами упрочить свое благосостояніе. Этимъ-то лицемернымъ людямъ Пророкъ и возвѣщаетъ горе, — говорить, что они своимъ притворствомъ не скроютъ и въ глубинѣ своего

сердца свои нечестивыя умствованія, Богъ своимъ взоромъ проникаетъ все тайники сердца, видитъ все ихъ намѣренія и дѣла, противныя Его волѣ. Ваше нечестивое умствованіе, говоритъ Пророкъ, стольже превратно и противно началамъ здраваго разума и Богу, какъ если-бы кто горшечника сталъ считать наравнѣ съ глиною, и если-бы издѣліе говорило сдѣлавшему его: *не ты сдѣлалъ меня*. Безразсудно думаете, что будто своимъ притворствомъ можете скрыть отъ Бога свои помышленія и дѣйствія, или обмануть Его; противъ Его воли и безъ Его помощи вы не можете исполнить свои совѣты. Ибо вы въ такомъ-же отношеніи находитесь къ Богу, въ какомъ глина къ горшечнику. Вы вполне подчинены Его власти, и отъ Него зависитъ исполненіе всехъ вашихъ совѣтовъ.

## 2. Духовный судъ по отношенію къ большей части Іудеевъ, косвенно излагается въ предсказаніи о призваніи язычниковъ въ царство Мессіи на мѣсто Іудеевъ.

Ст. 17. *Еще немного, очень немного, и Ливанъ не превратится въ садъ, а садъ не будутъ-ли почитать, какъ лѣсъ?* Здѣсь Пророкъ предсказываетъ объ обращеніи язычниковъ, которые будутъ приняты въ царство Мессіи на мѣсто ожесточенныхъ, ослѣпленныхъ, отверженныхъ и наказанныхъ Богомъ Іудеевъ. Сначала Пророкъ это благодѣяніе обращенія излагаетъ вообще въ ст. 17. Потомъ частнѣе изображаетъ три дѣйствія и слѣдствія его: а) духовныя блага свѣта и разумнѣя Божественныхъ предметовъ, веселія и утѣшенія, дарованныя язычникамъ, которые прежде были глухи и слѣпы, ст. 18, 19; б) угнетеніе враговъ, которые доселѣ противились Евангельской истинѣ, и проповѣдникамъ ея надѣлали много зла, ст. 20, 21; в) удивительное приращеніе истиннаго сѣмени Авраама и Іакова, разсѣяннаго по вселенной, ст. 22, 23.

Пророкъ говоритъ, что *Ливанъ превратится въ садъ* — (Кармиль, что значитъ поле плодосное), а *садъ* (Кармиль) *будетъ считаться дикимъ лѣсомъ*. Ливанъ — гора лѣсистая, высокая, красующаяся высокими деревьями, но не воздѣланная,

не приносившая плодовъ, — изображаетъ собою царства міра, славящіяся своею высокою, но неимѣвша истиннаго познанія о Богѣ, вѣры, истиннаго Богопочтенія и плодовъ правды, пріятныхъ Богу. Этотъ Ливанъ превратится въ плодосный Кармилъ, т. е. эти знаменитыя царства обратятся въ церковь Божию, которая будучи орошаема словомъ Божиимъ, и согрѣваема благодатию Святаго Духа, будетъ приносить плоды пріятные, славные для Бога, полезные для людей, составляющіе красоту ея самой, и доставляющіе наслажденіе; или яснѣе сказать: на этотъ духовный Ливанъ будутъ перенесены всѣ преимущества, которыми церковь Іудейская прежде пользовалась преимущественно предъ язычниками; напротивъ Кармилъ — (это прекрасная, плодосная гора въ Палестинѣ, славившаяся фруктовыми садами), т. е. народъ Іудейскій, воздѣланный Богомъ въ прекрасный вертоградъ (Ис. гл. 5), чтобы онъ напоемый познаніемъ о Богѣ, приносилъ духовные плоды, превратится не въ Ливанъ но, что еще хуже, въ неводѣланную, беспорядочную рощу, поросшую дикимъ бесплоднымъ лѣсомъ. Эта судьба постигла Іудеевъ по отверженіи ихъ отъ царства Божія, или Мессіи. Точно, народъ Іудейскій, по разрушеніи царства его Римлянами, представлялъ собою беспорядочную, бродячую толпу, которая уже не была воздѣлываема ни какимъ наставленіемъ, не увлажалась изліяніемъ благодати Божіей, и теперь не приносить ни какихъ духовныхъ плодовъ.

### Первое слѣдствіе призванія язычниковъ.

Ст. 18. *И въ тотъ день глухіе услышатъ слова книги, и прозрятъ изъ тьмы и мрака глаза слѣпыхъ.* Ст. 19. *И страждущіе болѣе и болѣе будутъ радоваться о Господѣ, и бѣдные люди будутъ торжествовать о Святомъ Израилѣ.* Здѣсь Пророкъ указываетъ на призваніе язычниковъ, какъ и въ другихъ мѣстахъ подобно этому онъ говоритъ (35, 5, 6, 42, 6). Для Іудеевъ, говоритъ Пророкъ, книга закона и особенно пророческихъ проповѣдей о Мессіи будетъ запечатлѣна (8, 16, 29, 11, 12); а для язычниковъ, которые, подобно слѣпымъ и глу-

химъ, омраченные и оглушенные страстями, никогда неслыхали о ней, не способны были правильно понимать, — (это духовная глухота), ясно представлять и основательно разсуждать, — это духовная слѣпота), и потому оставались во мракѣ грубаго невѣдѣнія, заблужденія и пороковъ, теперь — по просвѣщеніи свѣтомъ Евангельскимъ все въ этой книгѣ будетъ ясно, понятно Дѣйствіемъ благодати Христовой у нихъ откроется слухъ и зрѣніе, — будетъ дана способность воспринимать, понимать Евангельскую истину, и основательно разсуждать о ней. Потому эти нищѣ духомъ, неимѣвшіе духовныхъ благъ, жившіе безъ Бога, закона и упованія, обогатятся, и возрадуются ради Господа Иисуса Христа, который приведши ихъ въ чудный свой свѣтъ, освободитъ отъ грѣха, облечетъ въ ризу правды, и по смерти сдѣлаетъ участниками вѣчнаго блаженства.

Второе слѣдствіе перемѣны состоянія церкви: наказаніе **Иудеевъ, преслѣдовавшихъ церковь Христову.**

Ст. 20. *Потому что не будетъ больше обидчика, и хульникъ исчезнетъ, и будутъ истреблены все поборники неправды.* Ст. 21. *Которые запутываютъ человека въ словахъ, и требующему суда у воротъ разставляютъ сѣти и отталкиваютъ праваго.* Гордые и жестокіе, каковъ былъ Иродъ Агриппа, преслѣдовавшій Апостоловъ (Дѣян. 12, 1 исл.); презрители, богохульники, каковы были тѣ, которые Апостоловъ, исполнившихся Святаго Духа, почли за пьяныхъ (Дѣян. 2, 13); заботливые изыскатели преступленій, каковы были Первосвященники Анна, Каиафа, книжники, старѣйшины народа, которые вмѣстѣ совѣтовались обманомъ уловить Иисуса Христа, найти какой нибудь предлогъ къ обвиненію Его, и убить (Мѡ. 26, 4, 59, 27, 1); тѣ, которые запутываютъ человѣка въ словахъ, или обвиняютъ за слово, какъ сдѣлали тѣ, которые обвинили Архидіакона Стефана за слово, что «*Иисусъ Назарянинъ разрушитъ это мѣсто*» (Іерусалимъ и Храмъ), *и перемѣнитъ обряды, преданные Моисеемъ*, съ яростію извергли его изъ Синедріона и побили камнями (Дѣян. 7, 58); и судящему при вратахъ,

т. е. и въ судебномъ мѣстѣ разставляющіе себѣ, каковы были Первосвященники и Старѣйшины, которые съ хитрымъ умысломъ просили Трибуна привести въ Синедрионъ Апостола Павла, обличившаго ихъ, чтобы тамъ убить его (Дѣян. 23. 12); правого ниспровергающіе за пустое дѣло, т. е. безъ причины, подъ вымышленнымъ предлогомъ, каковы были тѣ, которые Иакова меньшаго, прозваннаго праведнымъ брата Иисуса Христа, и другихъ обвинивъ какъ будто въ преступленіи закона въ Синедрионѣ, осудили на побіеніе камнями: всѣ такіе люди и имъ подобные, которые Господа Иисуса и Пророковъ Его убили, и Апостоловъ изгнали, Богу неугождаютъ, и всѣмъ людямъ противятся (1 Сол. 2, 15), съ разрушеніемъ Іудейскаго царства погибли.

**Третье слѣдствіе призванія язычниковъ: умноженіе потомства духовныхъ Израильтянъ, въ которомъ отражается образъ Іакова.**

Ст. 22. *Посему такъ говоритъ о домѣ Іакова Господь, который искутилъ Авраама: тогда Іаковъ не будетъ въ стыдѣ, и лице его болѣе не поблѣднѣетъ.* Ст. 23. *Ибо когда увидитъ гну себя дѣтей своихъ, дѣло рукъ Моихъ; то они свято будутъ чтить имя Мое, и свято чтить Святаго Іаковлева, и благоговѣть предъ Богомъ Израилевымъ.* Ст. 24. *Тогда блуждающіе духомъ познаютъ мудрость, и непокорные научатся послушанію.*

Это третье слѣдствіе превращенія Ливана въ плодоносный садъ, и сада въ дикій лѣсъ. По призваніи язычниковъ къ вѣрѣ во Христа, въ церкви родились многія духовныя дѣти, въ которыхъ усматривается истинный образъ Авраама и Іакова, общенія съ которыми истинные Іаковиты не будутъ стыдиться, и съ которыми будутъ святить, прославлять имя Бога Израилева. Евангеліе Христово, соединенное съ силою благодати, произведетъ такія дивныя дѣйствія, что люди даже грубые, невѣжественные, малосмысленные, закоренѣлые въ суевѣриі, заблужденіяхъ, страстяхъ и порокахъ, по принятіи Евангелія сдѣлаются здравомысленнѣе, охотно будутъ принимать наставленія въ истинѣ и добродѣтели. Таковъ будетъ свѣтъ Евангелія, и такова сила благодати.

Подъ домомъ Иаковлевымъ здѣсь можно разумѣть Апостольскую церковь, состоящую изъ истинныхъ Израильтянъ, которыхъ Богъ, подобно, какъ Авраамъ, избралъ изъ народа Иудейскаго—невѣрнаго и развращеннаго, и отъ вѣка лукаваго (Дѣян. 26, 17. Гал. 1, 4. Пс. 44, 11); которыхъ Богъ послалъ къ язычникамъ, чтобы при помощи благодати распространили между ними истинную вѣру, и по силѣ обѣтованія, даннаго Аврааму, приобрѣли наслѣдіе міра, или породили духовныхъ дѣтей Богу.

*Отнынѣ Иаковъ не будетъ въ стыдѣ, и лице его теперь не будетъ блѣдно. Ибо когда увидитъ дѣтей своихъ—дѣло рукъ Моихъ среди себя: то будетъ святить имя Мое.* т. е. истинные Иаковиты (по духу, въ которыхъ какъ-бы ожилъ Иаковъ), во время распространенія Евангелія между язычниками уже не будутъ стыдиться того, что очень немногіе въ народѣ Иудейскомъ заслуживаютъ названія истиннаго потомства Иакова; поелику когда увидятъ среди себя, т. е. къ своему обществу многихъ присоединившихся изъ язычниковъ, ихъ трудами и проповѣдію возрожденныхъ, при содѣйствіи благодати Божіей: то радуясь, съ этими духовными дѣтьми будутъ святить имя Божіе, Святаго Иаковлева, и съ глубокимъ благоговѣніемъ будутъ почитать Бога Израилева, такъ что легко могутъ забыть о братьяхъ своихъ по плоти—Иудеяхъ, непокорныхъ Евангелію.

Святить имя Божіе значитъ святость Божію, т. е. Его совершеннѣйшую чистоту, по которой Богъ любитъ одно добро, истинность, правду, и отвращается отъ зла, и другія совершенства, открывавшіяся въ чудномъ совершеніи спасенія рода человѣческаго, смиренно признавать, восхвалять Бога, какъ, святаго, какъ одного истиннаго Бога благоговѣнно почитать, предъ всѣми прославлять.

Слѣдствіемъ этаго будетъ то, что блуждающіе духомъ познаютъ истину, и своенравные научатся послушанію, т. е. ораторы, софисты, философы, которые хотя считались учеными, но неимѣли вѣрныхъ, основательныхъ началъ знанія,

и видя неосновательность своихъ свѣдѣній, впадали въ сомнѣніе о всемъ; при всемъ томъ однакожь въ началѣ христіанства сильно противились Евангелію своими возраженіями, опроверженіями и т. п. Но наконецъ и сами къ похвалѣ Евангелія и его силы приняли христіанскую вѣру, и такъ прославили торжество истины надъ заблужденіемъ.

*(Продолженіе будетъ)*

### **Записки Алтайскаго миссіонера за 1881 годъ.**

Изумительно—страшное злодѣяніе совершенное 1-го марта, обagrившее русскую землю неповинною кровью русскаго Царя, своимъ роковымъ ударомъ поразило сердца всѣхъ насъ съ ново-крещенною паствою и вызвало тѣ чувства страха, ужаса, болѣзненно гнетущей скорби и душевной горести, которые испыталъ тогда всякій истинно-русскій человѣкъ, липившійся благодѣтельнѣйшаго Государа и любвеобильнѣйшаго своего Отца, «положившаго душу свою за други своя!»

Съ такими горестными чувствами, Черно-Ануйская паства слѣдила, по зову нашему, въ храмы Черно-Ануйскаго отдѣленія, гдѣ выражала свою скорбь: однѣ въ слезахъ, другіе въ молитвенныхъ вздохахъ, а всѣ вообще—въ сердечной молитвѣ къ Царю Царей.

Желаніе знать подробности страшнаго отечественнаго бѣдствія было у всѣхъ сильное и нетерпѣливое; но удовлетворить оному мы могли лишь только чрезъ полтора мѣсяца, по полученіи газетъ. Такое долгое и томительное ожиданіе вызвало у туземцевъ живое сознаніе, что мы живемъ дѣйствительно «отъ царя далеко».

Лишь только узнали объ имѣвшемъ быть чтеніи на воскресныхъ бесѣдахъ подробностей мученической кончины и погребенія покойнаго Государа, то собранія на этихъ бесѣдахъ были такъ многочисленны, что большія училищныя комнаты въ

Черно-Ануйскѣ и Ильинскомъ едва могли вмѣщать въ себя жаждавшихъ послушать. Оканчивались эти бесѣды пѣніемъ «вѣчной памяти» и возгласомъ: «Горестныя чувства новокрещенныхъ о потерѣ своего Монарха сказались тѣмъ участіемъ, которое приняли они, внося свои посильныя лепты на сооруженіе храма на мѣстѣ убіенія Царя». Лишь только я обратился къ нимъ съ возваніемъ принять въ этомъ дѣлѣ свое участіе, какъ первый новокрещенный тутъ-же отдалъ для предложенной цѣли все свои деньги, сколько имѣлъ онъ при себѣ и дома, а было ихъ всего на всего только одна копейка! Нѣкоторые-же жертвовали и рубли, такъ что всѣхъ пожертвованій собралось 40 руб. слишкомъ, а съ пожертвованіями отъ русскихъ—прихожанъ Черно-Ануйскаго стана— 56 рублей, которые и были отправлены въ редакцію «Русь» для передачи по назначенію.

По полученіи извѣстія о вступленіи на престолъ Наслѣдника онаго Цесаревича Александра Александровича, новокрещенные всѣхъ селеній Черно-Ануйскаго отдѣленія были приведены къ присягѣ на вѣрно-подданство, послѣ чего служились молебны.

Какъ-бы для нѣкотораго облегченія общей скорби, новокрещенные инородцы, а равно и русскіе православные, живущіе въ алтайскихъ стойбищахъ, были утѣшены пребываніемъ въ ихъ селеніяхъ Аѳонской святыни—образа св. Великомученика Пантелеимона, съ частію цѣлебныхъ Его мощей. Святыня эта вынесена была изъ Улалы въ началѣ мая, и обойдя все селенія Чемальскаго, Мыотинскаго, Урскульскаго, Катандинскаго и Черно-Ануйскаго отдѣленій съ близъ лежащими къ нимъ русскими деревнями, возвратилась обратно въ Улалу къ концу іюня.

Пребываніе этой святыни въ селеніяхъ инородцевъ произвело въ послѣднихъ весьма благотворное дѣйствіе. Энергія молитвеннаго ихъ духа была возбуждена въ высшей степени и главное— въ цѣлой массѣ народной. Все инородцы встрѣчали св. образъ съ великою радостію и благоговѣніемъ; нѣкоторые выходили и выѣзжали на встрѣчу за нѣсколько десятковъ верстъ, и

каждый при встрѣчѣ съ св. образомъ падалъ ницъ на дорогу, дабы образъ былъ пронесенъ чрезъ него; для этой цѣли ложились иногда по нѣскольку десятковъ сразу, такъ что дорога на далекое разстояніе покрывалась сплошною массой людей. Десятки толпосовъ мужескихъ и женскихъ, во время шествія своего съ образомъ, оглашали горы и юдолія алтайскія молебнымъ припѣвомъ св. Великомученику на алтайскомъ и русскомъ языкахъ. При этомъ мнѣ невольно припомнились нѣкоторые стихи изъ «Лепты»:

«И восклицали горы,  
«И холмы дали гласъ:  
«Хвала Тому, Который  
«Создалъ, упедрить насъ!»

«Вся тварь, я мнилъ, выиграла,  
«И ликовалъ (Ураль) Алтай».

По принесеніи св. образа въ селеніе, служились по желанію инородцевъ молебны. Всякій инородецъ считалъ своею обязанностию по своему усердію положить хоть какойнибудь «прикладъ», который состоялъ, кромѣ денегъ, изъ разныхъ вещей: холста, платковъ большихъ и малыхъ, платевъ, нитокъ и кусковъ бумажныхъ и шерстяныхъ матерій. Черно-Ануйскіе киргизы на этотъ разъ по усердію своему не отставали отъ инородцевъ прочихъ селеній. Но особенную встрѣчу сдѣлали и еще большее усердіе высказали къ Великомученику въ послѣднемъ селеніи новокрещенскомъ — Ильинскомъ.

Св. образъ Ильинцы встрѣчали за много верствъ отъ своего селенія съ букетами изъ полевыхъ цвѣтовъ, которыхъ въ то время было большое разнообразіе и изобиліе. Дорога отъ воротъ Ильинской посотины, до воротъ церковной ограды была усыпана травой и цвѣтами, а по обѣимъ сторонамъ была усажена березками увѣшанными вѣнками изъ цвѣтовъ. Отъ воротъ ограды, до дверей церкви дорога была покрыта коврами. При внесеніи образа въ ограду, женщины снимали съ себя

платки и шали и бросали ихъ на дорогу. Вся церковь была убрана цвѣтами; посреди церкви на амвонѣ возвышался балдахинъ (сдѣланный въ этомъ году для плащаницы) подъ которымъ и поставленъ былъ св. образъ.

Въ тѣхъ дворахъ, гдѣ служился молебенъ \*), вездѣ наблюдался одинъ порядокъ: дворъ усыпанъ травой, мѣсто посреди двора устлано коврами и посыпано цвѣтами, на коврѣ стоялъ столъ, покрытый бѣлою скатертью; вокругъ стола усажены березки; въ рукахъ хозяина и хозяйки вѣнокъ изъ цвѣтовъ, который и возлагался на св. образъ. Сильный дождь бывшій въ тотъ день не сдерживалъ усердія Ильинцевъ къ молитвѣ: молебны служились и во время дождя. Такъ рады были дорогой и никогда въ Алтаѣ небывавшей святынѣ!

Но особенная плодотворность пребыванія св. Великомученика въ нашихъ земляхъ сказалась въ обѣщаніи инородцами оставить навсегда нѣкоторыя болѣе или менѣе безобразныя въ нравственномъ отношеніи привычки и обычаи. Такъ, по нашему предложенію, составлены приговора въ слѣдующихъ селеніяхъ:

*Въ Черно-Ануйскѣ.* 1) Въ рабочее время, наканунѣ праздниковъ и воскресныхъ дней выѣзжать съ поля домой, дабы въ эти дни имѣть возможность бывать въ церкви, 2) Въ воскресные и праздничные дни не дѣлать «помочей» и 3) прекратить навсегда картежную игру, которою — скажемъ отъ себя — занимались очень немногіе, но занимались очень усердно, извлекая изъ картежной игры немалую для себя прибыль въ одно время, а въ другое — лишаясь единственныхъ сапоговъ и шапки.

*Въ Ильинскомъ.* 1) Въ праздничные и воскресные дни не дѣлать помочей, 2) прекратить картежную игру и 3) въ престольный и первые три дня св. Пасхи ни самимъ не пить вина, ни потчивать имъ гостей

*Въ Маринскомъ* построить избу для служенія въ ней молебновъ и часовъ.

Съ большимъ усердіемъ и желаніемъ хотѣли-бы Маринцы

\*) Величина образа не позволяла вносить его въ маленькія избушки инородцевъ.

построить у себя часовню, но малочисленность ихъ (всего человекъ 30 домохозяевъ), а главное — неимѣніе средствъ не позволяли осуществить это желаніе. Но тамъ гдѣ человекъ безсилень, Господь, по молитвамъ своихъ угодниковъ, являетъ свою помощь въ лицѣ благотворителей.

Війскій купецъ Г. Е. Мокинъ, узнавши отъ насъ объ усердномъ желаніи Маринцевъ имѣть память о св. цѣлитель построеніемъ у себя часовни и о невозможности сдѣлать это своими средствами, изъявилъ желаніе построить въ дер. Маринскомъ часовню на свои средства съ тѣмъ, чтобы Маринцы припасли потребное количество лѣсу, на что они съ большою готовностью согласились.

*Въ Тюдралинскомъ.* 1) Не дѣлать въ воскресные и праздничные дни «помочей», 2) приобрести для Тюдралинскаго молитвеннаго дома другой колоколь пуда хотя въ два, такъ какъ имѣется всего одинъ колоколь, вѣсу только около пуда и 3) такъ какъ нѣкоторые новокрещенные имѣя у себя, въ Тюдралѣ, родныхъ некрещенныхъ живущихъ совместно съ ними по причинѣ напр. безпріютности, иногда, вслучаѣ болѣзни, по совѣту послѣднихъ, обращаются къ шаманству, — то за такими строго слѣдить и всѣми мѣрами старую привычку искоренять.

За нарушеніе приговоромъ постановлено подвергать нарушителей штрафу или наказанію, смотря по мѣрѣ вины.

Дай Богъ, чтобы всѣ эти обѣщанія инородцевъ были-бы выполняемы на дѣлѣ съ такою охотой, съ какою давались онѣ на бумагѣ.

Говоря о селеніяхъ Черно-Ануйскаго отдѣленія, изъявившихъ желаніе ознаменовать тѣмъ или другимъ добрымъ дѣломъ пребываніе у нихъ святыни, я ничего не сказалъ о селѣ Абайскомъ, населенномъ значительнымъ большинствомъ людей русскихъ. Но что сказать объ Абайцахъ? Развѣ только то, что на наше предложеніе — потому-же поводу — оконпатить мохомъ наружныя стѣны молитвеннаго дома, куда чрезъ щели свободно влетаютъ птицы, и переменить полъ въ алтарѣ и самомъ храмѣ — полученъ былъ отвѣтъ: «если-бы эта церковь была не

(казенная), а наша общественная, что почему ее и не поправить. А то поправишь, а тамъ, — гляди, насъ, отсюда выгонять. Въдѣмы не причислены; — тогда затрата наша пширопала». «Вотъ какъ отвѣтили намъ русскіе сибиряки! Последетого отказа, новокрещенныхъ Абайскихъ инородцевъ мы не приглашали къ этому пожертвованію, такъ, какъ ихъ всего есть десятковъ семействъ, и почти всѣ они — бѣдняки. Мы никакъ не подумали о Занятіи наши въ 1881 году были: утвержденіе новокрещенныхъ въ вѣрѣ тип христіанской жизни, искорененіе или до крайней мѣрѣ ослабленіе обычаевъ и привычекъ характера магометанскаго и языческаго, которыхъ немало еще придерживаются изъ киргизъ, а такъ же тѣхъ богопротивныхъ обычаевъ чисто-русскихъ, которые весьма скоро и легко прививаются къ новокрещеннымъ и наконецъ исполненіе множества духовныхъ требъ въ духъ пролога и послѣдствій.

Средствами для сего были: частыя поученія во время службъ, воскресныя бесѣды, домашнія бесѣды съ отдѣльными лицами и вообще слѣдованіе совѣту св. Апостола Павла: «Провѣдуй слово, настой, обличи, запрети, умоли...» (2 Тим. 4, 2). «Обличай ихъ нещадно, да здрава будетъ въ вѣрѣ». (Тит. 1, 13).

*(Продолженіе будетъ)*

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

Объ устройствѣ свѣчныхъ заводовъ во всѣхъ епархіяхъ. «Московскія Вѣдомости» и др. газеты сообщаютъ, что будто-бы съ предстоящимъ преобразованиемъ церковнаго хозяйства предполагается устроить во всѣхъ епархіяхъ церковно-свѣчные заводы, съ обязательствомъ покупки на нихъ свѣчей для всѣхъ храмовъ. Будто-бы вопросъ этотъ разсматривается уже въ св. Синодѣ. Этого рода мѣрой надѣются ж удержать въ экономіи церкви весьма значительныя капиталы, которые теперь изъ года въ годъ переходятъ отъ нея къ частнымъ заводчикамъ и торговцамъ, и открыть полную возможность учета по крайней

мѣръ половины церковныхъ доходовъ отъ свѣчной операціи. Въмѣстѣ съ тѣмъ этою мѣрою думаютъ освободить церкви отъ употребленія церезиновыхъ и другихъ недоброкачественныхъ свѣчъ покупаемыхъ у частныхъ торговцевъ.

Одно изъ опытныхъ доказательствъ вращенія земли около своей оси.— Третьяго числа истекшаго мѣсяца марта профессоръ Гренбергъ въ Ригѣ повторилъ тотъ самый опытъ для доказательства вращенія земли около своей оси, который впервые произвелъ славный французскій ученый Фуко. Извѣстно, что въ Ригѣ при Александровскомъ бульварѣ строится кафедральный соборъ. Заручившись рекомендаціей губернатора къ завѣдывающему работами архитектору г. Пфлугу и позволеніемъ со стороны (нынѣ покойнаго) Рижскаго Преосвященнаго Филарета, профессоръ приступилъ къ производству самого опыта. Объяснивши при посредствѣ глобуса движеніе земли и выяснивши, что на различныхъ пунктахъ ея, смотря по большей или меньшей близости къ экватору, качанія маятника должны представляться различно, профессоръ пустилъ самый маятникъ длиною въ 15 сажень. Это была тяжесть, подвѣшенная къ высшей точкѣ купола на весьма тонкой проволоцѣ. Если бы маятникъ былъ приведенъ въ движеніе толчкомъ хотя и легкимъ, то качанія его могли бы отклониться отъ естественнаго направленія; для предупрежденія этого шнурокъ, которымъ маятникъ былъ привязанъ, былъ подождень. Замѣтить отклоненіе взмаховъ простымъ глазомъ было трудно, публикѣ была дана возможность слѣдить за этимъ при посредствѣ особаго приспособленія. Въ нижней части маятника укрѣпленъ былъ тонкій проволочный штифтчикъ, который при каждомъ взмахѣ дѣлалъ борозды на мукѣ. При этомъ легко было убѣдиться, что въ обоихъ крайнихъ пунктахъ качательной своей линіи маятникъ испытывалъ одно другому противоположныя отклоненія, между тѣмъ какъ по вертикальному своему направленію маятникъ трогалъ на мукѣ постоянно одну и ту же точку. Отклоненіе маятника въ Ригѣ образуетъ уголъ въ  $12\frac{1}{2}$  градусовъ. При

этомъ опытѣ въ храмъ набралось столько зрителей, что наблюденія были затруднены; тогда г. Грѣнбергъ чрезъ нѣсколько дней повторилъ опытъ.

**Заразительность дифтеритнаго яда.**—Четверо дѣтей желѣзно-рожного мастера Шмидта въ Берлинѣ заболѣли одинъ за другимъ дифтеритомъ. Трое младшихъ выздоровѣли, а старшій ребенокъ, дѣвочка 10 лѣтъ, слегла, чтобы уже болѣе никогда не вставать. За нѣсколько дней до ея смерти, одинъ изъ мальчиковъ попросилъ у матери иллюстрированный журналъ, чтобы разсматривать картинки вмѣстѣ съ больной, а вечеромъ, мать, уложивши дѣтей, сама взяла журналъ почитать въ постели. Но уже на другой день у ней обнаружился симптомы какой-то серьезной болѣзни, и явившійся на слѣдующее утро врачъ, пользовавшій дѣтей, замѣтилъ, что у ней также всѣ признаки дифтерита, и что, по его мнѣнiю, отъ перелистыванiя смоченнымъ слюной пальцемъ книги заразительное вещество могло перейти и къ матери, которая черезъ два дня послѣ этого и умерла.

27 мая г. Томскъ снова пострадалъ отъ пожара. Въ 4 часа пополудни загорѣлась по слухамъ какая-то мастерская за источникомъ, моментально огонь распространился на соседнiе дома и т. д. а къ 9 часамъ вечера отъ за восточной стороны не осталось и слѣда. Сгорѣло очень много новыхъ, отлично устроенныхъ домовъ, много имущества, домашняго скота и т. п. Всѣхъ-же домовъ сгорѣло по приблизительному счету до 200, въ томъ числѣ вся татарская слобода и съ мечетью. Говорятъ, были несчастiя съ людьми. Говорятъ, будто-бы татары фатально относились къ гибели своихъ домовъ и даже имущества, чему-де назначено сгорѣть, то и должно непременно сгорѣть, спасать грѣшно. Главная причина какъ этого, такъ и другихъ нашихъ пожаровъ заключается въ полнѣйшемъ пренебреженiи строительными уставами. Убытокъ отъ этого пожара приблизительно исчисляють до миллiона рублей.



Редакторъ *М. Соловьевъ.*

Дозволено цензурою 29 мая 1882 г.

Цензоръ *А. Голубевъ.*